
 環境教育社團─同伴動物的美麗與哀愁──台灣面臨的寵物危機 

動物保護教材前導學校課程實踐 

創意教學方案設計格式 
參酌十二年國教課綱 

十二年國民基本教育新課綱 

壹、教學活動 

單元名稱 同伴動物的美麗與哀愁-台灣面臨的寵物危機 

設計者 李彥屏 指導者 （無則免填） 

教學對象 環境教育社團一至三年級 教學時間 111 年 5 月 27 日 15:10 至 16:00 

教材來源 

自編教材 

《動物保護教育─同伴動物》： 

第一章 認識同伴動物 

第二章 動物保護與立法第三單元傷害同伴動物的行為和法律責任 

第三章 善待同伴動物 

第七章第四單元 同伴動物的福祉 

第八章第二單元 動物虐待與走私事件 

教學資源 

行政院農業委員會網站 

公共電視─我們的島 

網路資源 

全國法規資料庫 

學生 

條件 

分析 

1. 參與學生為環境教育社社員，透過社團課程及生活中已對有環境保護

有部分的認同。 

2. 參與學生對於同伴動物有一定的認知，部分學生曾飼養動物。 

教學 

準備 

1. 投影片製作。 

2. 影音資料蒐集整理 

總綱 

核心素養 

A1 身心素質與自我精進 

B1 符號運用與溝統表達 

C1 道德實踐與公民意識 

學 學 環 1a-V-1 領綱核 綜 V-U-A2 



習 

重 

點 

習

表

現 

覺察全球與台灣的環境議題與

其影響。 

環 6a-V-3 

能具備永續發展的行動實踐。 

心素養 具備系統思考與後設思

考的素養，並培養追求

真理的情意與態度，以

有效處理生活及生命各

種議題。 

 

 

 

學

習

內

容 

環 Aa-V-2 

台灣區域環境議題。 

環 Fa-V-6 

社會正義、世代正義、動物福利

等態度。 

學習目標 

A.瞭解同伴動物的定義及種類。 

B.能具有進行飼養前的條件評估之能力。 

C.認同棄養或虐待同伴動物對於社會所造成的影響。 

學習目 

標代號 
教學歷程 

教學

時間 

教學

資源 
教學評量 

 一、導入活動 

1. 分享緣起 

說明動物保護法於 107 年 12 月 7 日立法院

三讀通過「動物保護法修訂案」。 

第 4-1 條規定「各級政府應普及動物倫理與

動物保護法規相關的教育及學習，以提升國

民動物保護知識，並落實於十二年國民基本

教育課綱中。」 

二、開展活動 

1. 什麼是同伴動物 

說明動物保護法之寵物定義，以及寵物與同

伴動物之差別。 

(1) 同伴動物從野外到家庭的過程 

說明野生動物透過馴化成為具有功能性質

的工作動物，並進階成為陪伴人類的寵物

及家人過程。 

(2) 家庭常見的同伴動物種類 

同伴動物的種類繁多，除了狗、貓、鳥、魚

 

2 分 

 

 

 

 

 

 

 

10 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

簡報 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭發表 

學習單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



等以外，兔、鼠、雪貂、刺蝟、蜜袋鼯等都

是市場上屬較主流的種類。 

(3) 台灣目前城鄉的環境，以及各種類型犬的

生活習性。 

說明犬類的分別，以體型、性質之分類。 

說明都市與鄉村地區環境對於犬在實務、

飲水、空間、醫療等資源的差異。 

提問學生討論適合人類飼養的犬隻（同伴

動物）是什麼？ 

2. 如何成為一個好的飼主 

以動保法第 5 條第 1-11 款說明法規之規範。

並展示農委會提供之飼養犬貓評估問卷，說

明動物飼養應有的基本準備。 

3. 動物虐待及棄養的問題 

(1) 以動保法第 5、6、12 條說明動物不得騷擾、

虐待及任意宰殺。第 25 條、第 30 條等說

明相關之罰則。並以兩件社會新聞事件說

明舉例:網美「丟魚擲茭」、茶茶貓事件--男

子「熱水燙虎斑貓」逼女友返家。 

(2) 動物棄養造成問題 

公視我們的島--【流浪動物】非特寵怎麼寵

~只有犬貓叫特寵｜非狗貓的寵物怎麼管

理？(我們的島 1151 集 2022-04-11)影片。 

說明目前許多犬貓之外的寵物在棄養之後

造成的問題，提醒學生不應跟隨時下風氣，

任意的飼養動物，並應以收養方式取代購

買，並在飼養動物之前有僅剩的評估。 

三、綜合活動 

總結飼養同伴動物應有的態度及準備。說

明動物福祉的五大自由概念，讓學生從五

大自由條件來檢視飼養條件是否符合動物

福利。 
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1. 免於受飢渴的自由 

2. 免處於不適的自由 

3. 免於痛苦及傷病的自由 

4. 表達自然行為的自由 

5. 免於恐懼和壓力的自由 

參考 

資料 

 

貳、教學成果 

一、教學過程（含照片） 

本次教學日期為 111 年 5 月 27 日（五）下午 15:00，因適逢新冠疫情影響，

台中市政府宣布各級學校採線上教學，故開線上課程。下列照片為施行社團課程

教學成果。 

  

圖一、課程開始說明。 

圖二、向學生說明城鄉居住環境的不同，同

伴動物在飼主飼養習慣、食物、飲水、空間及

醫療等資源的差異。 

  

圖三、透過動保法的罰則，說明對於動物虐

待、傷害等需面對的法律責任。  

圖四、透過公共電視我們的島 1151 集｢非特

寵 怎麼寵 只有犬貓叫特寵｣影片，呼應動物

棄養的錯誤認知及造成環境的衝擊。 



  

圖五、課程最後以動物五大自由的概念，複

習飼養動物應該有的觀念。 

圖六、課程討論階段，由老師最後講述學習

單撰寫及同學提問討論。 

二、學生作品（學習單或其他） 

  

  



參、教學省思 

在這次的教案撰寫及相關資料收集當中，發現對於動物保護法規的認識還

是有一段距離，也思考如何用較完整的方式，讓學生能夠對動物保護的觀念及法

規有較系統性的認識。 

因為是環境教育社團，我覺得可以發揮的空間比其他科目課程更大。所以課

程規劃主體就直接以同伴動物為主。但因疫情影響施行線上教學，在與學生互動

及小組討論的部分就無法進行，進而影響同學課後的回饋單或省思的部分較少。 

後續課程規劃，會期待利用參訪的方式，去引發學生關注同伴動物所遭受的

問題。就像我們很無感的使用吸管，但透過從海龜鼻孔拔出吸管的影片，學生會

有同理心。甚至聯想到目前因為新冠肺炎疫情，大家都必須做快篩，體驗到鼻子

被戳的感覺。我認為透過實際體驗，更能觸動學生引發省思，認同環境保護的重

要，進而願意以行動去落實。相信動物保護這個部分也能夠以此方式去執行。才

能從需求端去阻斷許多對於動物傷害的案例。 

此外，期待有更完善的教案、資源能夠提供給第一線的教學人員，並應該對

於教學人員能夠有相關的研習進修的機會，透過提升相關知識與技能，研發多元

的教學方式，落實動物保護的教育。 

 


